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в умовах глобалізації світової економіки, швид-
кого розвитку галузей промисловості, міжнародної 
торгівлі в україні дедалі більшої актуальності набу-
вають питання створення механізмів ефективної охо-
рони об’єктів права інтелектуальної та промислової 
власності. Промислова власність, будучи важливим 
інструментом технологічного та економічного роз-
витку країни, тісно пов’язана з підвищенням рівня 
виробництва, сприяє розвитку цивілізованої ринко-
вої економіки. Майбутнє українського суспільства та 
держави залежить від становлення законодавства в 
сфері промислової власності, інститутів її охорони 
та захисту, в тому числі й цивілізованого викорис-
тання.

нині український внутрішній ринок об’єктів пра-
ва промислової власності, пройшовши стадію фор-
мування, потребує державної підтримки. державна 
політика має здійснюватись з урахуванням пріори-
тетів розвитку науки, сприяти найбільш важливим 
галузям виробництва, в яких використання новітніх 
досягнень техніки і технологій може забезпечити 
одержання найбільшого ефекту та віддачі. але ін-
новаційний шлях розвитку не може бути ефектив-
ним без подальшого підвищення ролі такої важливої 
складової нематеріальних активів, як промислова 
власність. слід підкреслити, що зміни в економічній 
сфері спричинюють необхідність розробки та впро-

вадження адекватних дієвих правових механізмів ре-
гулювання відносин, пов’язаних із комерціалізацією 
та надійною охороною об’єктів права промислової 
власності.

система охорони промислової власності повинна 
відповідати як внутрішнім потребам держави, так і 
міжнародним пріоритетам, що знаходиться у інтер-
есах економічного і соціального розвитку україни. 
спрямовані на охорону промислової власності за-
кони мають ефективно забезпечувати моральні та 
економічні права творців на результати інтелекту-
альної діяльності, тим самим стимулюючи творчу 
активність людей відповідно до державних інтер-
есів. здатність держави гарантувати дотримання та-
ких прав можна вважати однією з необхідних умов 
інтеграції україни до міжнародної спільноти.

усе це набуває ще більшої актуальності сьогод-
ні, коли вирішується питання євроінтеграції украї-
ни. Подальші кроки в цьому напрямі неможливі без 
вдосконалення механізму охорони, захисту і комер-
ціалізації об’єктів права промислової власності, без 
вироблення чіткої державної політики в сфері розви-
тку ринку, створення системи охорони промислової 
власності.

отже, мета даної статті полягає в проведенні на-
уково-теоретичного аналізу існуючого стану право-
вої охорони об’єктів права промислової власності 
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в україні, цивільно-правової зокрема, для виявлен-
ня і конкретизації основних шляхів врегулювання 
правовідносин в сфері промислової власності, а 
також в розробці практичних рекомендацій для їх 
розв’язання через вдосконалення національного за-
конодавства, пошуку механізмів належної правової 
охорони промислової власності з урахуванням існу-
ючого у цій сфері світового досвіду.

Проблемні питання охорони прав на об’єкти 
промислової власності досліджуються юристами, 
економістами, соціологами в країнах дальнього і 
ближнього зарубіжжя. існує значна кількість пу-
блікацій прикладного, проблемного, констатуючого 
характеру.

варто також відмітити, що в україні у дисерта-
ційних дослідженнях, виконаних на тлі нового цк 
україни, проблема охорони прав на об’єкти промис-
лової власності аналізувалася недостатньо, а вихідні 
положення наукових праць щодо регулювання цих 
правовідносин були розроблені ще в радянський 
час і в правовому аспекті вже значно застаріли. до-
слідженню цих проблем присвячені роботи дорево-
люційних російських цивілістів: в.д. коткова, о.П. 
скородинського, о.о. Пиленка, к.П. Побєдоносце-
ва, г.ф. Шершеневича.

о.о. Пиленко першим з російських цивілістів 
звернув увагу на вивчення прав на об’єкти промис-
лової власності. його робота «Право винахідника» 
(1902 р.) і досі залишається одним із значущих до-
сліджень з історії патентного права. систематизаці-
єю теоретичних відомостей щодо прав промислової 
власності займалися також к.П. Побєдоносцев і г.ф. 
Шершеневич.

Більшість цивілістів дореволюційного періо-
ду дотримувалися думки про те, що значення пра-
ва промислової власності полягало, перш за все, у 
встановленні порядку користування і розпоряджен-
ня результатами творчої праці. такий погляд на зна-
чення права промислової власності відображений в 
роботах М.в варадінова, а.Б. думашевського, к.П. 
Побєдоносцева, в.д. спасовича, г.ф. Шершеневича.

у радянській цивілістичній науці варто відзначи-
ти роботи ч.н. азімова, Б.с. антимонова, г.с. аль-
тшуллера, в.в. андрюшина, М.М. Богуславського, 
с.н. Братуся, е.П. гаврилова, в.і. жукова, о.с. іоф-
фе, в.Я. йонаса, с.н. ландкофа, і.е. Маміофи, н.а. 
райгодського, ю.і. свядосца, в.П. скрипки, е.а. 
флейшиц, і.а. Хейфец та інших.

так, російський фахівець у сфері інтелекту-
альної власності в.і. жуков вважав, що «если 
ранее экономика покоилась на «двух китах»: 
энергетических и сырьевых ресурсах, то в современ-
ной экономике (назовем ее постиндустриальной) ре-
шающее значение приобретают «информационные 
ресурсы», то есть научные и технические зна-
ния, превращенные в производственный ресурс, 
выступающий формой непосредственного участия 
науки в общественном производстве» [1, с. 4]. Про-
те положення радянських цивілістів не відповідають 
концепції приватності відносин і потребам сьогоден-
ня у сфері промислової власності.

на сучасному етапі на рівні монографічних та пе-
ріодичних статей цивілістів та інших науковців до-
сліджувалися лише окремі аспекти охорони об’єктів 
права промислової власності. так, переважна біль-
шість авторів у дослідженнях розкривають питання 
правової охорони прав на окремі об’єкти промисло-
вої власності, і за своєю суттю такі праці містять, як 
правило, аналіз матеріально-правового регулювання, 
встановлення і реєстрації прав на відповідні об’єкти 
та розкривають лише окремі проблемні питання охо-
рони прав на промислову власність. деякі аспекти 
правового регулювання відносин, які виникають у 
зв’язку з реалізацією прав на об’єкти промислової 
власності, розглядалися у роботах українських та 
російських вчених: а.і. абдулліна, г.о. андрощука, 
ю.л. Бошицького, М.к. галянтича, Є.Ш. гареєва, 
л.й. глухівського, т.с. демченко, а.с. довгерта, в.і. 
Єрьоменка, р.Є. еннана, П.П. крайнєва, в.М. криж-
ної, і.в. кривошеїної, а.о. кодинець, в.Є. Макоди, 
ю.с. Мельниченко, н.М. Мироненко, о.П. орлюка, 
П.ф. немеша, в.П. Петрова, о.в. Піхурець, о.в. 
ришкової, о.д. святоцького, о.П. сергєєва, н.о. Ха-
лаїм, Я.М. Шевченко, ю.с. Шемшученка та інших.

Переважна більшість робіт в цьому напрямку зо-
середжена в наукових статтях або окремих розділах 
монографій (в цьому відношенні слід згадати роботи 
г.о. андрощука, ю.л. Бошицького, П.П. крайне-
ва, о.М. Мельник, о.П. орлюка, о.д. святоцького 
та інших). Проте подальший розвиток наукомістких 
технологій вимагає вдосконалення правового ме-
ханізму регулювання виникаючих відносин у сфе-
рі промислової власності. тому багато проблемних 
питань, які раніше були досить ґрунтовно вивчені, 
чекають нових підходів і адекватних рішень.

окремо слід виділити роботи таких українських 
вчених: о.М. Мельник, о.а. Підопригори, о.о. Під-
опригори та р.Б. Шишки. авторами привнесено зна-
чний вклад у розвиток права інтелектуальної влас-
ності. о.о. Підопригора перша за роки незалежності 
україни захистила докторську дисертацію «Проблеми 
правового регулювання інтелектуальної власності за 
законодавством україни». р.Б. Шишка успішно захис-
тив докторську дисертацію «охорона прав суб’єктів 
інтелектуальної власності», в якій були детально 
проаналізовані такі ключові поняття, як «творчість», 
«право на творчу діяльність», «право інтелектуальної 
власності». о.М. Мельник захистила докторську дис-
ертацію «цивільно-правова охорона інтелектуальної 
власності в україні», в якій зроблено науково-теоре-
тичний аналіз законодавства україни щодо інтелекту-
альної власності, розроблена інтелектуально-правова 
концепція правового статусу творця інтелектуальної 
власності та його правонаступників.

у науці цивільного права відсутній комплексний 
аналіз охорони прав на об’єкти промислової влас-
ності, а також специфіки застосування спеціальних 
механізмів такої охорони. враховуючи важливість 
для економіки країни об’єктів права промислової 
власності, вважаємо, що сьогодні рівень наукового 
дослідження проблем їх правової охорони є недо-
статнім.
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Проблема ускладнюється тим, що в україні три-
валий час об’єкти права промислової власності були 
практично виведені з торгового обігу, також був від-
сутній національний ринок ліцензій, товарних знаків 
тощо. настав час активно запроваджувати економі-
ку, засновану на знаннях, інноваціях та інтелекту-
альних активах. за цих умов стимулювання розвитку 
інтелектуальної сфери та правової охорони об’єктів 
промислової власності набуває ролі одного з най-
важливіших чинників усього комплексу політико-
економічних відносин та економічної безпеки – як 
усередині кожної цивілізованої країни, так і на між-
народному рівні.

визначені напрями правової дії в сфері промис-
лової власності повинні відповідати стратегії дер-
жавної інноваційної економіко-правової політики 
для підвищення конкурентоспроможності вітчизня-
них товарів, робіт, послуг і ефективності охорони 
інтересів творців об’єктів права та законних право-
володільців.

на сучасному етапі україні доводиться осво-
ювати нові механізми регулювання як зовнішньої 
торгівлі, так і охорони об’єктів права промислової 
власності. у зв’язку з цим актуальним стає вивчення 
міжнародного і закордонного досвіду із врегулюван-
ня відносин у цій сфері. так, на сьогодні законодав-
ство у сфері правової охорони інтелектуальної влас-
ності в україні в цілому відповідає міжнародним 
нормам і стандартам. однак необхідно враховувати 
новації міжнародного правового регулювання в цій 
сфері, сучасні пріоритети внутрішньої й зовнішньої 
політики держави.

становлення україни як правової держави, її ви-
хід на світові ринки, у тому числі й інтелектуальних 
ресурсів, потребує серйозного підходу до вирішен-
ня даного комплексу проблем, формування низки 
взаємопов’язаних нормативно-правових актів. ради-
кальні зміни ринкових відносин можливі тільки при 
реалізації інформаційно-інтелектуальних техноло-
гій, охороні та захисту суб’єктивних прав творців та 
інших правоволодільців.

ст. 23 конституції україни [2] проголошує право 
кожної людини на вільний розвиток своєї особистос-
ті. ст. 54 конституції україни гарантує громадянам 
свободу літературної, художньої, наукової, і тех-
нічної творчості, захист інтелектуальної власності, 
їхніх авторських прав, моральних і матеріальних 
інтересів, що виникають у зв’язку з різними вида-
ми інтелектуальної діяльності. в ст. 41 конституції 
україни визначаються принципові засади охорони 
права інтелектуальної власності.

конституційні засади прав і свобод людини і гро-
мадянина покладені в основу чинного законодавства 
україни про інтелектуальну власність і в книгу 4 
цивільного кодексу україни [3]. Права інтелектуаль-
ної власності, що гарантовані конституцією украї-
ни, визначають культурний, економічний, правовий 
потенціал суспільства, способи і механізми реаліза-
ції прав і свобод творців об’єктів права.

указом Президента україни «Про заходи щодо 
охорони інтелектуальної власності» [4] передбачено 

конкретні заходи щодо розвитку державної системи 
правової охорони інтелектуальної власності в укра-
їні. Проте реалізація визначених указом заходів ви-
явила низку проблем, пов’язаних із введенням до ци-
вільного обігу об’єктів права промислової власності.

актуальність даного питання обумовлена також 
євроінтеграційним курсом україни у сфері охорони 
прав інтелектуальної (промислової) власності щодо 
міжнародних актів та актів Європейського союзу. 
так, у світі йде інтенсивний процес гармонізації 
та уніфікації законодавства в сфері охорони права 
об’єктів промислової власності відповідно до міжна-
родних норм, головним таким міжнародним актом є 
Паризька конвенція з охорони промислової власнос-
ті [5]. Паризька конвенція була першим міжнарод-
ним правовим документом і на сьогодні є основним 
документом, який визначає засади всіх інших міжна-
родних угод у сфері охорони промислової власності. 
Мета україни − приведення національного інституту 
прав промислової власності у відповідність до норм 
Паризької конвенції та інших міжнародних актів у 
цій сфері.

одним із пріоритетних напрямків зовнішньоеко-
номічної політики україни стало входження до сві-
тової торгової організації, а у майбутньому – процес 
інтеграції до Європейської спільноти. ці обставини 
вимагають приведення законодавства україни в сфе-
рі промислової власності у відповідність до поло-
жень законодавств країн-членів Єс.

нині в україні система правової охорони про-
мислової власності перебуває на стадії формуван-
ня. Після проголошення незалежності україни по-
чалося формування спеціального законодавства, 
що регулює правовідносини у сфері інтелектуаль-
ної та промислової власності. так, у 1990-х роках 
були закладені основи національної системи регу-
лювання сфери промислової власності. водночас 
виявилися серйозні недоліки у функціонуванні да-
ної системи, що істотно позначилося на розвитку 
національного науково-технологічного і творчого 
потенціалу, стримувало становлення нової інно-
ваційної моделі розвитку країни, ускладнювало 
відносини україни з провідними країнами світу. 
і зрозуміло, що без ефективного та невідкладного 
вирішення цих проблем перспективи соціально-
економічного розвитку україни, її національної 
безпеки, інтеграції до Європейського союзу як 
інтелектуально та економічно розвинутої країни 
будуть поставлені під сумнів.

нагальна необхідність ефективної правової охо-
рони промислової власності україни зумовлюється 
обраною нею стратегією побудови цивілізованих 
ринкових відносин, забезпеченням соціальної орієн-
тації економіки та інноваційного економічного роз-
витку, що має спиратися, насамперед, на активізацію 
власного інтелектуального потенціалу.

щорічне дослідження всесвітнього економічно-
го форуму (далі − веф) показало, що за 2012-2013 
рр. україна зайняла 73-е місце у міжнародному рей-
тингу з глобальної конкурентоспроможності країн 
світу, піднявшись, порівняно з відповідними показ-
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никами за 2011-2012 рр., на дев’ять позицій. Покра-
щивши свої позиції в глобальному рейтингу, україна 
повернулася до рівня докризових 2007-2008 рр. і на-
брала такі ж бали, як і в 2008 р. згідно з досліджен-
ням веф, на пострадянському просторі україна від-
стає тільки від казахстану (51-е місце) і росії (67-е 
місце). а рейтинг конкурентоспроможності країн 
вже четвертий рік підряд очолює Швейцарія. також 
до першої десятки в рейтингу найбільш конкурен-
тоспроможних економік світу входять країни: сін-
гапур, фінляндія, Швеція, нідерланди, німеччина, 
сШа, велика Британія, гонконг, Японія.

аналізуючи звіт, автори веф відмічають, що по-
зиції україни покращилися в основному за рахунок 
макроекономічних показників. у даному документі 
також зазначається, що «…в целом украина сохра-
няет свои конкурентные преимущества за счет боль-
шого рынка и твердой образовательной системы, 
которая обеспечивает легкий доступ ко всем уров-
ням обучения. Хорошие результаты образования со-
здают основу для дальнейшего развития инноваци-
онного потенциала страны». Проте для досягнення 
подальших цілей щодо покращення рівня економіч-
ного росту країни її керівництву необхідно звернути 

увагу на «…воспитание здоровой конкуренции на 
рынке товаров и услуг» [6].

отже, в період активного становлення правової 
держави, пошуку механізмів належного забезпечен-
ня прав людини в державі, дослідження проблем 
удосконалення правової охорони об’єктів права про-
мислової власності видається актуальним з позиції 
охорони прав на такі об’єкти творців і майнових прав 
інших осіб, а темпи розвитку та оновлення техноло-
гій, зростання міжнародної конкуренції вимагають 
чіткої законодавчої бази для розв’язання проблем, 
пов’язаних із сферою охорони та комерціалізації 
об’єктів права промислової власності.

вирішення проблемних питань із охорони зазна-
ченої сфери вбачається у: встановленні відповіднос-
ті між положеннями чинного законодавства, між-
народними угодами та законодавством країн-членів 
Єс; вдосконаленні нормативно-правової бази та 
створенні дієвих механізмів охорони права промис-
лової власності, включаючи фінансове і організацій-
не забезпечення наукових і дослідницьких розробок; 
відповідній стратегії державної інноваційної еконо-
міко-правової політики для підвищення конкуренто-
спроможності вітчизняних товарів і послуг.
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